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Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του ΕΣΔΕΠ  
για τη στάση του Συλλόγου απέναντι στο νόμο-πλαίσιο (Ν.4957) 

 
Παρά την απόρριψη του νομοσχεδίου για την ανώτατη εκπαίδευση από τη συντριπτική 
πλειοψηφία της πανεπιστημιακής κοινότητας, η κυβέρνηση προχώρησε στην κατάθεση και 
την ψήφισή του στη βουλή. Ο νέος νόμος-πλαίσιο (ν.4957/22) της κυβέρνησης βρίσκεται 
στον αντίποδα της σύγχρονης και υψηλού επιπέδου Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης που 
έχει ανάγκη η νεολαία και η χώρα μας. Ενισχύει περεταίρω το Επιχειρηματικό 
Πανεπιστήμιο, επιταχύνει την εμπορευματοποίηση της Ανώτατης Εκπαίδευσης και την 
απομακρύνει από τα φτωχά, λαϊκά στρώματα. Η απόφαση του ΕΣΔΕΠ (12/7/2022) για 
συμμετοχή στη 48ώρη προειδοποιητική απεργία του κλάδου των Πανεπιστημιακών στις 13 
και 14 Ιουλίου ήταν το πρώτο βήμα του αγώνα των μελών ΔΕΠ ενάντια στο Πανεπιστήμιο-
Επιχείρηση, σε συντονισμό με τους άλλους συλλόγους των πανεπιστημίων. Στόχος του 
συντονισμού των συλλόγων είναι η ακύρωση του συγκεκριμένου νόμου στην πράξη και 
τελικά η απόσυρση του (καθώς και των προηγούμενων που ψηφίστηκαν για την ισοτίμιση 
των πτυχίων των κολλεγίων με αυτά των ΑΕΙ, τη δημιουργία της Πανεπιστημιακής 
Αστυνομίας κ.α.) ώστε οι καταστροφικές διατάξεις τους να «μείνουν στα χαρτιά».   
 
Συγκεκριμένα αντιπαλεύουμε: 
   
 τις αντιδραστικές αλλαγές στα προπτυχιακά προγράμματα σπουδών που σκοπεύουν 

στην υποβάθμιση του επιπέδου των σπουδών και την αποσύνδεσή του από τα 
επαγγελματικά δικαιώματα των πτυχιούχων. Παλεύουμε για προγράμματα σπουδών 
που περιλαμβάνουν όλη την απαραίτητη θεωρητική γνώση και πρακτική εφαρμογή στο 
επιστημονικό αντικείμενο, που συνδέονται με αναγνωρισμένα επαγγελματικά 
δικαιώματα και παρέχονται αποκλειστικά δωρεάν χωρίς αποκλεισμούς. Αποτρέπουμε  
τη λήψη αποφάσεων στα Τμήματα, που αποδομούν την επιστημονική συγκρότηση των 
προγραμμάτων σπουδών με την πολυδιάσπασή τους και με την απονομή από τα 
Τμήματα «βεβαιώσεων» και «πιστοποιητικών» δεξιοτήτων (βλ. πτυχία «κοινά», 
«διπλά», «minor», «επιμόρφωσης» και «επάρκειας»), με βραχύβια διάρκεια φοίτησης 
από 2 έως 7 εξάμηνα (βλ. προγράμματα «εφαρμοσμένων επιστημών και τεχνολογίας»), 

 το μοντέλο διοίκησης που αντιμετωπίζει το Πανεπιστήμιο ως Επιχείρηση, μέσω των 
υπερεξουσιών των Συμβουλίων Διοίκησης (ΣΔ), του Πρύτανη και του Οικονομικού 
«εκτελεστικού» Διευθυντή, και της επακόλουθης υποβάθμισης του ρόλου των 
ακαδημαϊκών οργάνων σε αμιγώς διακοσμητικά και εκτελεστικά. Δεν συναινούμε με τα 
ΣΔ που θα επιλέγουν τον Πρύτανη και θα διορίζουν μονοπρόσωπα και συλλογικά 
όργανα κατά το δοκούν. Δεν συναινούμε με την καθιέρωση «φορέων» εκτός έδρας του 
ΑΕΙ, που σκοπό έχουν την καθετοποιημένη εμπορευσιμότητα των ερευνητικών και 
εκπαιδευτικών «προϊόντων», από λίγους για λίγους, μέσω της «παροχής υπηρεσιών» 
των Ε.Λ.Κ.Ε., Ε.Α.Δ.Π.Ι., Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ., ΠΑ.Κ.Ε.Κ., Ε.Π.Ι., Εργαστηρίων και Κλινικών, 
τεχνοβλαστών, «θυγατρικών πανεπιστημιακών μονάδων»,  



 Ενιαίος Σύλλογος Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού (ΕΣΔΕΠ) του ΔΙΠΑΕ 
 

 τη συνεχή υποκατάσταση της κρατικής χρηματοδότησης με έσοδα από τη γενίκευση 
των διδάκτρων και την εμπορευματοποίηση «πάσης φύσεως προϊόντων και 
υπηρεσιών» έρευνας και εκπαίδευσης: ξενόγλωσσων προπτυχιακών και 
μεταπτυχιακών σπουδών, χειμερινών και θερινών «σχολείων», προγράμματα 
κατάρτισης – δεξιοτήτων, συμβουλευτικών – μελετητικών – εργαστηριακών παροχών, 
απόρρητης και αγοραίας έρευνας κ.λπ. Υποκατάσταση, με έσοδα από τόκους και 
εκμετάλλευση της ακίνητης και κινητής περιουσίας των Ε.Λ.Κ.Ε., δηλ. των Α.Ε.Ι. και 
έσοδα από την εμπορική δραστηριότητα των Ερευνητικών Πανεπιστημιακών 
Ινστιτούτων (Ε.Π.Ι.). Αντιτασσόμαστε στην πλήρη εμπορευματοποίηση της φοιτητικής 
μέριμνας, στη στέγαση μέσω συνεκμετάλλευσης τύπου ΣΔΙΤ και στη σίτιση με τις 
εργολαβίες χαμηλής ποιότητας catering,  

 την εισαγωγή νέων μορφών ελαστικής απασχόλησης για διδάσκοντες και ερευνητές 
με κύρια πηγή χρηματοδότησης την αυτοχρηματοδότηση μέσω προγραμμάτων. Σε 
συνδυασμό με τους νέους «κόφτες» της κρατικής χρηματοδότησης, ανοίγει ο δρόμος 
ώστε κάθε ΑΕΙ να καλύπτει τις λειτουργικές του ανάγκες και τη μισθοδοσία του 
προσωπικού του από τα έσοδά του. Επιπλέον, προωθείται ο εκφυλισμός της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας και του ΔΕΠ, με τη συμμετοχή αδιακρίτως ενός 
ποικιλόμορφου προσωπικού 14 διαφορετικών κατηγοριών με διαβαθμισμένες ωριαίες 
αμοιβές και ιδιότυπες μη αξιοπρεπείς σχέσεις εργασίας, σε διαφορετικούς «κύκλους» 
σπουδών. Τα Τμήματα δεν πρέπει να συναινέσουν με αποφάσεις τους σε διαλυτικά 
φαινόμενα και πρέπει να διεκδικήσουν προκήρυξη θέσεων και επιλογή μελών ΔΕΠ και 
λοιπού μόνιμου προσωπικού με αξιοκρατικές εκλογές, 

 την αντικατάσταση κάθε ακαδημαϊκού/επιστημονικού κριτηρίου για την ίδρυση, 
κατάργηση ή συγχώνευση ακαδημαϊκών μονάδων με εφήμερα και αγοραία κριτήρια 
που ανάγονται στους εμπορικούς νόμους προσφοράς-ζήτησης, και οι οποίες θα 
πραγματοποιούνται χωρίς τη σύμφωνη γνώμη του Πανεπιστημίου και με «μοχλό» 
επιβολής την ΕΘΑΑΕ με τις ανά 5ετία αξιολογήσεις – πιστοποιήσεις των Προγραμμάτων 
Σπουδών. 

 τα αγοραία κριτήρια για την επιστημονική εξέλιξη του διδακτικού ερευνητικού 
προσωπικού, την προώθηση του πρότυπου Καθηγητή-επιχειρηματία των «spin off» 
εταιρειών και της κλειστής «πατενταρισμένης» έρευνας, αντί του Καθηγητή-ερευνητή-
δασκάλου. Αξιολογούμε μόνο τα ακαδημαϊκά προσόντα των υποψηφίων Καθηγητών 
όλων των βαθμίδων. Αρνούμαστε, στις Συνελεύσεις Τμημάτων, με κάθε τρόπο την 
επιβολή κάθε αντιακαδημαϊκής παρέμβασης από το Συμβούλιο Ιδρύματος κυρίως, 
καθώς και τους διορισμένους Κοσμήτορες, τόσο για τον καθορισμό των γνωστικών 
αντικειμένων όσο ακόμη και για την αποτίμηση των ουσιαστικών προσόντων των 
υποψηφίων.  

 το αυταρχικό πλαίσιο ποινικοποίησης της πανεπιστημιακής ζωής με νέες πειθαρχικές 
διατάξεις και την υπονόμευση της λειτουργίας των φοιτητικών συλλόγων, την 
αστυνομία (ΟΠΠΙ) στα Πανεπιστήμια. Οι συνάδελφοι μέλη ΔΕΠ καλούνται να μην 
πλαισιώσουν τις επιτροπές «ασφάλειας» και υλοποίησης και εποπτείας των 
κατασταλτικών «επιχειρησιακών σχεδίων», καθώς και τα «κέντρα» παρακολούθησης 
«σημάτων και εικόνων» του ν.4777/21, ούτε τα «πειθαρχικά συμβούλια» του ν. 
4957/22, που στόχο έχουν την καταστολή και ποινικοποίηση του πανεπιστημιακού 
κινήματος.  
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Οι «Νέοι Ορίζοντες» αυτού του πλαισίου νόμου εκφυλίζουν τον ρόλο των μελών ΔΕΠ των 
Πανεπιστημίων. Συγκεκριμένα:  

 υποβαθμίζεται ο ρόλος τους ως Πανεπιστημιακοί διδάσκοντες και ερευνητές. Η 
υποβάθμιση της αξίας των πτυχίων των ΑΕΙ στο επίπεδο μιας απλής πιστοποίησης 
συνεπάγεται και την υποβάθμιση του ρόλου των μελών ΔΕΠ σε επίπεδο εισηγητών 
σεμιναρίων κατάρτισης με ανάλογες επιπτώσεις στις εργασιακές σχέσεις και τις 
αμοιβές τους. 

 αναβαθμίζεται σε κύριο καθήκον η άσκηση επιχειρηματικών δραστηριοτήτων με την 
ανεύρεση  χρηματοδότησης για τη λειτουργία των ιδρυμάτων, την αμοιβή της 
εκπαιδευτικής - ερευνητικής απασχόλησης και την ακαδημαϊκή εξέλιξη των μελών 
ΔΕΠ.  Έτσι η επιχειρηματική δραστηριότητα των μελών ΔΕΠ αποτελεί την κύρια πηγή 
εισοδημάτων τους.  

 ενισχύεται η παραγωγή ανέργων επιστημόνων χωρίς ολοκληρωμένη γνώση στο 
επιστημονικό αντικείμενο και χωρίς επαγγελματικά δικαιώματα. Οι χαμηλόμισθες 
«δεξιότητες» υποκαθιστούν τα πλήρη υψηλού επιπέδου πτυχία με ανάλογες πλήρεις 
αμοιβές και πλήρη δικαιώματα στην αγορά εργασίας. Αυτό, αποτελεί προϊόν  
εκμετάλλευσης για να την εν χρήματι «παροχή» μεταπτυχιακών, πιστοποιήσεων, 
επιμορφώσεων, κ.λπ. 

 προωθείται η «πώληση» υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις και το ευρύ κοινό για τις 
οποίες θα έπρεπε να προσλαμβάνονται οι απόφοιτοι των Πανεπιστημίων, και για τις 
οποίες αντιτίθενται ακόμη και επαγγελματικές ενώσεις, ελεύθεροι επαγγελματίες,  και 
επιστημονικά επιμελητήρια (ΤΕΕ, ΓΕΩΤΕΕ, κλπ), που δραστηριοποιούνται στην αγορά.  

 
ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ ΕΝΑ ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΜΕΛΛΟΝ ΓΙΑ ΕΜΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΜΑΣ! 

 
Απαιτούμε τα μέλη ΔΕΠ να είναι πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, ώστε να μην 
αντιμετωπίζουν την πανεπιστημιακή τους θέση ως «ολιγόωρο πάρεργο» αλλά να 
ασχολούνται αποκλειστικά με την παραγωγή νέας γνώσης και τη μετάδοσή της στη νέα 
γενιά της χώρας μας, σε ένα Δημόσιο Δημοκρατικό Πανεπιστήμιο που παρέχει ΔΩΡΕΑΝ 
σπουδές και έρευνα, ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ με ΚΡΑΤΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ, που να καλύπτει τις 
ανάγκες της Ελληνικής κοινωνίας.  

 
Για τον ΕΣΔΕΠ ΔΙΠΑΕ 

 
Ο  Πρόεδρος  

 

Ο  Γραμματέας 

 
    Δημοσθένης Σταμάτης  

Καθηγητής 

 

     Παναγιώτης Αδαμίδης  

Καθηγητής 

 


